安徽省
抓关键，提高基础数据质量  为适应渔业经济发展，突出抓好各关键环节，加强和完善各类统计台帐，夯实基层统计基础，规范统计过程，不断提高基础数据质量。一是加强《安徽省基层渔业统计数据调查采集方案》实施，确保源头数据来源清楚，严格数据上报程序，保障统计资料来源的真实性、准确性、完整性和及时性。二是建立对上报统计数据的严格审核制度，注重审核数据的逻辑性、平衡性和合理性，发现差错立即查询并及时自下而上纠正，确保数据准确无误。三是明确统计人员责任到人，对统计报表做到及时准确，填报人签名，负责人签字审核，有效地推进统计工作的规范化建设。四是认真做好统计数据的收集、测算、分析工作。每季度对水产品产量和渔业经济运行情况及趋势进行分析，及时了解和掌握渔业发展动态和存在问题，并据此提出对策建议，为领导决策提供参考依据。五是按时做好各类报表编报工作。在定期与不定期统计报表工作中，采取积极有效的措施，确保统计报表质量。
抓培训，提高渔业统计人员业务素质  一是为提高渔业统计人员政治和业务素质，增强法制意识，在每次部署和汇总统计工作的同时，都安排业务培训内容。组织统计人员认真学习《中华人民共和国统计法》，《统计违规违纪行为处分规定》和《渔业统计工作规定》等法律法规和文件，规范统计程序，不断提高统计人员的业务水平。二是积极组织各级统计人员参加农业部渔业局组织的基层统计培训班。通过更高层次的集中培训，大大开阔了眼界，提高了主管领导对统计工作的认识，有力地促进了渔业统计工作规范化。三是11月初省局集中各市及部分县渔业统计员开展专题培训，组织学习农业部《渔业统计工作规定》、安徽省渔业统计四项制度，渔业统计报表制度和新一轮渔民家庭收支调查有关方法和应用。通过学习和培训，渔业统计人员的工作能力与业务素质明显提高。
抓分析，提高统计质量和服务水平  建立统计分析制度，提高渔业统计质量和服务水平，是近年来统计工作的一项重要内容。要求各地紧紧围绕渔业产业发展中的热点、难点问题，开展调查、加强统计分析研究，做好对渔业宏观运行态势和发展情况的监测，及时反映渔业发展中的新情况、新问题，进行统计分析，找出原因，发现规律，提出对策建议。重点加强对渔业统计分析和经济形势的分析，提高统计分析的水平和质量。同时，抓好各市渔业统计总结和计划工作。
抓基础，认真做好新一轮渔民家庭收支抽样调查工作  一是贯彻落实农业部办公厅关于做好新一轮渔民家庭收支调查工作的通知》（农办渔〔2012〕86号），对当涂县、明光市、五河县、芜湖县、巢湖市、凤台县、舒城县、宣州区、贵池区、宿松县、枞阳县等11个抽选为国家新一轮渔民家庭收支调查样本县，开展对各县辖区内行政乡、村的渔业户，分村按行政代码列表登记等摸底普查工作。二是在普查工作取得的乡、村、渔业户等基础数据的基础上，采用随机抽样的方法抽取了11个县，每县50个渔业户，全省共550户作为新一轮渔民家庭收支调查样本户，并明确11个县渔业统计员的工作职责和目标任务。三是制定了《安徽省渔民家庭收支抽样调查工作方案》，确定了工作机制，落实了组织保障和经费保障措施。
抓装备，提高渔业统计工作效率  一是根据渔业统计工作实际需要，结合部局渔业信息统计项目建设，加大省级经费投入，进一步完善市县渔业统计工作基础设施条件。计划用三年时间为全省各县渔业统计人员配备电脑，2012年已完成30个县的电脑配备工作。二是根据渔业统计特点，结合部局渔业统计软件的推广使用，加快渔业统计信息网络化建设。今年，拿出5万元，开发了安徽省渔业统计数据报送软件程序，必将大大提高全省渔业统计工作效率，提升渔业统计服务现代渔业的能力。
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